

ہوا۔ پہلے پانی پست کی محشر انگیز لڑائی ہوئی جس میں احمد شاہ درانی، شجاع الدولہ اور پنجاب الدولہ کے ساتھ خواہنیں روہیل کھنڈ کی تمام زبردست فوجیں ایک طرف تھیں اور مرہٹوں کا تیسری دل دوسری طرف۔ اس لڑائی نے ۱۱۹۱ھ (۱۷۷۷ء) میں ایک ہی دن کے اندر فیصلہ کر دیا کہ ہندوستان چلے بس مسلمانوں کا رہے یا نہ رہے۔ مگر مرہٹوں کا نہیں ہوسکتا۔ اُس کے بعد بکسر کا قیامت خیز میدان گرم ہوا جس میں انگریزوں کی باقاعدہ فوج ایک طرف تھی اور شجاع الدولہ کا لشکر کثیراً ایک طرف۔ اس لڑائی نے، جنگ پانی پست کے چار سال بعد، ۱۱۹۳ھ (۱۷۷۹ء) میں چوہیں گھنٹے کے اندر اس بات کا تصفیہ کر دیا کہ ہندوستان اب مسلمانوں کا نہیں، انگریزوں کا ہے۔

ان لڑائیوں سے پہلے، شجاع الدولہ اگرچہ کھنڈ میں رہے، مگر بری ہونے لگیوں مشغولیتوں اور فوجی اصلاحوں سے انھیں اتنی مہلت ہی نہ ملی کہ شہر کی ترقی و ترقی کی طرف توجہ کریں۔ انھوں نے قلعے بنوائے، گڑھیاں قائم کیں، فوجی سامان اور آلات جنگ کو فراہم کیا۔ اس کی فرصت نہ ملی کہ اپنے گھر کو درست اور اپنے شہر کو آراستہ کریں۔ بکسر کی لڑائی کے بعد جیسا کہ ہم مابں کر چکے ہیں، وہ فیض آباد میں جا کے قائم کرین ہو گئے۔ اس لیے کھنڈ کی برکتوں سے محروم رہ گیا۔ ۱۱۹۳ھ (۱۷۷۹ء) میں انھوں نے سفر آخرت کیا، اور نواب آصف الدولہ ان کے جانشین ہوئے۔

آصف الدولہ نے نہ سن حکومت پر قدم رکھتے ہی، ماں سے ناراض ہو کے کھنڈ کی راہ لی۔ اور یہی وہ زمانہ ہے جب سے دربار اودھ کی قوت، فرماں روائی گھٹنے اور کھنڈ کی ظاہری رونق بڑھنے لگی۔ بکسر کا میلان جیتنے کے بعد انگریزوں نے دربار اودھ میں نکل دہی کے بہت سے حقوق حاصل کر لیے تھے جن کی بنا پر یہاں فوجی ترقیوں کی روک ٹوک کی جاتی اور ہمیشہ غائر نظر سے اس بات کی نگہبانی کی جاتی کہ حکومت اودھ کو پھر ایسی قوت نہ حاصل ہونے پائے کہ اُس کی فوجیں دوبارہ انگریزی لشکر کے سامنے نصف آرا ہو سکیں۔

کر کے پھٹانوں کو وہاں سے نکال دیں۔ اس کے بعد شجاع مزالدین نے گھر کا زیور بیچ کے فوج جمع کی اور سارے شجاع زادوں کو لے کے کوٹوال پر حملہ کیا۔ وہ اپنی جان بچانے کے بھاگا اور شجاع صاحب نے کسی مغل کو درباری لباس پہنانے کے اپنے مکان میں بٹھا دیا اور منادی کرادی کہ صفدر جنگ نے اپنی طرف سے اس مغل کو کوٹوال بنا کے بھیجا ہے۔ اس کے ساتھ ہی علی کے نام کا ایک بڑے تھنڈا کھڑا کیا، اور لوگ اُس کے نیچے آ کے جمع ہونے لگے۔

یہ حالات سن کے پھٹانوں نے حملہ کر دیا۔ شجاع زادوں نے جان توڑ کر مقابلہ کیا۔ اور اپنی بُرائی شجاعت دکھا دی۔ پھٹان مقابلے کی تاب نہ لائے، بیدرہ زاریوں کے ساتھ بھاگے۔ اور موقع پانے کے شجاع زادوں نے پھٹانوں کو سائے ملک اودھ سے نکال کر لیا۔

دوران یعنی حجاب احمد خاں بکسر سے صلح ہو گئی تو ۱۱۹۱ھ (۱۷۷۷ء) میں نواب صفدر جنگ پھر کھنڈ میں آئے اور وہی کھاٹ پر آ کے ٹھہرے۔ ایک خاص مکان اپنے رہنے کے لیے بنوایا اور سیاہ کی درستی میں مصروف ہوئے لیکن اس کی مہلت نہ ملی۔ اسی سال سلطان پور کے قریب پانڈھکھاٹ میں پڑاؤ تھا کہ انتقال کیا اور پسر فیض آباد کی گلاب بائی میں لے جا کے زمین کے سپرد کی گئی۔ پھر حضور سے دونوں کے بعد پدیاں دہلی میں لے جا کے دفن کی گئیں، جن پر نہایت ہی عالی شان مقبرہ موجود ہے۔ اور سیاہاں ارض سے آج تک عبرت و عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

(۴)

صفدر جنگ منصور علی خاں کے انتقال کے بعد ۱۱۹۱ھ (۱۷۷۷ء) میں اُن کے بیٹے نواب شجاع الدولہ مذکورین ہوئے جن کے کچھ حالات، اس مضمون کے پہلے حصے میں بیان ہو چکے ہیں۔ وہ ایک مضطرب اور بے قرارت طبیعت کے الوالعزم فرماں روا تھے لیکن بدقسمتی سے ان کا عہد بڑے بڑے فتنوں اور یادگار زمانہ انقلابوں سے بھرا ہوا تھا۔ دنیا کی دو زبردست تاریخی قوموں اور قوتوں کی قسمت کا فیصلہ ابھی کی آنکھوں کے سامنے

اس عیش پرستی کا نتیجہ تھا کہ ظاہری صورت میں ان دنوں لکھنؤ کے دربار میں ایسی شان و شوکت پیدا ہو گئی جو کہیں اور کسی دربار میں نہ تھی۔ اور ایسا سامان عیش جمع ہو گیا تھا جو کسی جگہ نہ نظر آتا۔ ان دنوں شہر لکھنؤ ایسی رونق پر تھا کہ ہندوستان ہی نہیں، شاہی دربار کا کوئی شہر لکھنؤ کے اورج و عروج کا مقابلہ نہ کر سکتا ہوگا۔ شجاع الدولہ جو رپوہا فوج اور جنگی تیاریوں میں صرف کرتے تھے، اسے آصف الدولہ نے اپنی عیش طلبی کے ذوق اور شہر کی آرایش و خوش حالی میں صرف کرنا شروع کر دیا اور چند ہی روز کے اندر ساری دنیا کی دھوم دھام اپنے یہاں جمع کر لی۔ ان کا حوصلہ بس یہی تھا کہ نظام حیدرآباد یوں یا بیہوس سلطان کسی دربار کا فروز کسی کی شوکت و عظمت، میرے دربار سے زیادہ نہ ہو سکے۔

اپنے بیٹے ذریعہ خاں کی شادی میں انھوں نے ایسا حوصلہ دکھایا کہ برات کا ترک و احتشام تاریخ ارض کے تمام تعلقات سے بڑھ گیا۔ برات کے جلوس میں بادہ سونا بھی تھے۔ دو گھانچے ہی صلعت چھنے تھا، اس میں بس لاکھ کے جوہرات ملنے ہوئے تھے۔ محفل طرب کے لیے دو عظیم الشان اور پر تکلف خیمے بنوائے گئے۔ جن میں ہر ایک ۶۰ فٹ چوڑا ۱۲۰ فٹ لمبا اور ۶۰ فٹ بلند تھا۔ اور ایسا عمدہ نفیس اور قیمتی کپڑا لگایا گیا تھا کہ ان دونوں کی تیاری میں سلطنت کے دس لاکھ روپے صرف ہو گئے۔

انھوں نے دربار کا رے بھی بھون کے مغرب طرف دولت خاں زوروں دروازہ اور پائینا بختاے روزگار امام باڑا تعمیر کرایا۔ ۱۲۱۳ھ (۱۷۹۷ء) میں اودھ میں قحط پڑ گیا تھا اور شرفلے شہر تک فاقہ کشی میں مبتلا تھے۔ اس نازک موقع پر رعایا کی دست گیری کے لیے امام باڑے کی عمارت چھڑی گئی چونکہ شریف لوگ دن کو مزدور کرنے میں اپنی بے عزتی خیال کرتے تھے، اس لیے تعمیر کا کام دن کی طرح کھینچا رہتا۔ اور غریب و فاقہ کش شرفاے شہر رات کے اندھیرے میں آگے مزدوروں میں شریک

تاہم، شجاع الدولہ جب تک فیض آباد میں زندہ رہے، فوجی اصلاح ہی میں مصروف رہے۔ اور رات دن اسی بات کی دھن بھی کہ جس طرح بے اپنی قوت کو بڑھا لیں چنانچہ منشی فیض بخش اپنی تاریخ فرح بخش میں اسی زمانے کا چشم دید حال بیان کرتے ہیں کہ "جلدی بھر نے اور قیر کرنے کے اعتبار سے شجاع الدولہ کی فوج کی بندو قوں کے مقابلے میں انگریزی فوج کی بندو قیں کوئی وقعت نہ رکھتی تھیں۔"

لیکن آصف الدولہ کا عہد شروع ہوتے ہی یہ سب باتیں تشریف لے گئیں۔ انگریزوں نے بڑی ہوشیاری کے ساتھ اپنے دخل دہی کے حقوق کو بڑھا کر شروع کیا اور نہایت ہی داناتی سے آصف الدولہ کو اس بات پر آمادہ کر دیا کہ فوجی اصلاح کی نظر سے لے پروا ہو کہ دوسرے مشاغل میں جی بہا لیں۔ آصف الدولہ کو فوجی فوج کا زیادہ شوق نہ تھا۔ انھیں لٹانے اور بننے اڑانے کے لیے روپیے کی ضرورت تھی جو بیخیر فوج کے مقوف کیے پوری نہ ہو سکتی تھی۔ اس لیے انھوں نے خفوری سی فوج کھلی باقی سب کو متروک کر دیا اور پیش و عشرت میں مصروف ہو گئے۔ وہ اپنے مغربی دوستوں کا اعانت کو دوست تھے جو ان کے اشاروں پر چلتے اور ان کے مشوروں کے آگے کسی کی نہ سنتے۔

اس خلوص عقیدت کے صلے میں، انگریزوں نے روہیل کھنڈ پر ان کا قبضہ کر دیا۔ اچھا ماں بہو بیگم صاحبہ کے تانے اور لوٹنے کے لیے جب انھوں نے انگریزوں سے مدد مانگی، تو نہایت فیاضی کے ساتھ انھیں اخلاقی مدد دی گئی۔ اور ان کی طرف داری کی گئی۔ اس پر بھی ان کے زمانے تک انھیں یا لکھنؤ کی رعایا کو بہت ہی کم محسوس ہو سکا کہ ہمارے نظم و نسق میں کسی بیرونی قوت کو دخل ہے جس کی زیادہ تر وجہ یہی آصف الدولہ کی عام قیامی اور عیش پرستی نے ساری رعایا کو بھی عیش پرست و عشرت طلب بنا دیا تھا۔ اور کسی کو موجودہ راحت و آرام کے آگے، انجام پر غور کرنے کی ضرورت ہی نہ محسوس ہوتی تھی۔

درو دیواری کوئی چیمپ اگھری۔ اب سرکار انگریزی نے امام بارگاہ کو چھوڑ کے پھر مسلمانوں کے حوالے کر دیا ہے۔ اس کی سبجاریں ایک ہندو صاحب نماز پر رکھاتے ہیں اور امام بارگاہ میں تعزین داری ہوتی ہے۔

نواب آصف الدولہ کی عمارتوں کی مضبوطی کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ انھیں تعمیر ہوئے اگرچہ سو سو برس سے زیادہ کی مدت گزر گئی، مگر آج تک انہی عظمت و شکوہ اور اسی مضبوطی و پائیداری سے اپنی جگہ قائم ہیں۔ نہ کوئی اینٹ اپنے جگہ سے ہٹتی ہے اور نہ کسی جگہ چوڑنے نے اینٹوں کو پھوڑا ہے یا خلافت ان کے، دیگر شاہانِ اودھ نے کروڑوں روپے صرف کر کے جو عمارتیں بعد کو بنوائیں، وہ قوی و پکی وضع داری کے منفقو ہو جانے کے علاوہ نہایت کم زور ہیں۔ اور اگر وقتاً فوقتاً ترمیم نہ ہوتی تہی تو آج تک کب کی منہم ہو چکی ہوتیں۔

آصف الدولہ، امام بارگاہ اور چیمپ بھون کے متصل اپنے محل دولت خانہ میں رہتے تھے شہر کے باہر اور دریا پار، ہجومِ خلایق سے دور اور ذمہ داری چھوڑنے سے الگ رہ کر مصروفِ عیش ہونے کے لیے بیباور کا محل بنوایا۔ اکثر جب وہ میر و شکار کے لیے جاتے تو اسی مکان میں قیام کرتے۔ اسی طرح چنہٹ میں ایک پرفضا ذمہ داری بخش مکان، اور چارباغ اور عیش باغ میں کوٹلیں بنوائیں۔ اور اسی زمانے میں کبھی کبھی اس کے متصل اصطبل بنے۔ پھر جگہ ذریعہ تاقیم ہوا جو آصف الدولہ کے بیٹے ذریعہ علی حال کی قیام گاہ ہونے کے باعث، انھیں کی طرف منسوب اور انھیں کی یادگار ہے۔

اب لکھنؤ میں حاکم اور فرماں روا کے مستقل طور پر سکونت پذیر ہو جانے کی وجہ سے، عام خلقت کا رخ لکھنؤ کی طرف پھر گیا جو لوگ شجاع الدولہ کے زمانے میں فیض آباد میں بس گئے تھے، انھوں نے فیض آباد کو چھوڑ چھوڑ کر لکھنؤ میں آگے بسنا شروع کیا۔ دوسری طرف دہلی کے لوگ اپنے وطن کو خیر یاد کر کے اسے چھوڑ

ہوجاتے اور مشغلوں کی روشنی میں کام کرتے۔ اس عمارت کو نواب نے جیسے خاص عقیدت اور جوش و خروش سے بنوایا تھا، ویسے ہی خالص اور سچے دلی جوش سے لوگوں نے تعمیر بھی کیا نتیجہ یہ ہوا کہ اسی نفیس اور شانِ اعزازت بن کے تیار ہو گئی جو اپنی نوعیت میں بے مثل اور نادر و روزگار ہے۔ اس کا نقشہ بنانے کے لیے بڑے بڑے شہسواروں اور عمارت بلانے والوں نے اور سب نے کوشش کی کہ ہمارا نقشہ، دوسروں کے نمونہ نقشے سے بڑھ جائے مگر کفایتِ الشانام ایک زمانہ معمار کا افتتاح پسند کیا گیا اور اسی کے مطابق عمارت بننا شروع ہو گئی۔ جو ۱۶ فطربھی ۱۲۵۲ فطربھوئی ہے۔ اینٹ اور نہایت اعلیٰ درجے کے چوڑے سے یہ عمارت بنائی گئی جس میں فرش سے پھت تک کٹری کا نام نہیں ہے۔ اس عمارت کو شاہانِ مغلیہ کی سنگین عمارتوں سے کسی قسم کا تعلق نہیں ہے۔ لکھنؤ میں اس کثرت سے رنگ و صورت پائی نہیں ہو سکتا تھا۔ لیکن امام بارگاہ اور آصف الدولہ کی دوسری عمارتوں کو دیکھیے تو ایک نئی خوش نمائی اور زرانی عظمت و شان رکھتی ہیں۔ امام بارگاہ کی لداؤ کی چھت، جو کڑا دے کے بنائی گئی ہے، اتنی بڑی ہے کہ اتنی بڑی لداؤ کی چھت، ساری دنیا میں کہیں نہیں ہے۔ اور اسی وجہ سے یہ بھی دنیا کی انچوڑ روزگار کاری گریوں میں شمار کی جاتی ہے۔

آصف الدولہ کی عمارتوں پر، یورپ کی عمارتوں کا ذرا بھی اثر نہ تھا۔ وہ اپنی نوعیت میں خالص ایشیائی ہیں جن میں نمایشی نہیں، اصلی حقیقی شان و شوکت پائی جاتی ہے۔ نواب آصف الدولہ کے بعد یہ عمارتیں کس میرسی ہیں بڑی نہیں۔ غدر کے بعد انگریزوں نے ان پر قبضہ کر کے اگر وہ پیش کے مکانوں کو منہم کر دیا۔ اور سووا اس جانے کے حاضر و باہر ہے، باقی تینوں طرف میدان کر کے، امام بارگاہ کے قلعہ اور رومی دروازے کو اس کا پھانک بنالیا۔ اس زمانے میں اس امام بارگاہ میں گورے رہتے تھے اس کے بڑے لالہ اسلحہ خانہ تھا اور اس کے فرش پر بڑی بڑی دوڑتی پھرتی تھیں۔ مگر نہ کبھی زمین کھدی نہ

میں آتے تھے اور پھر جانا نصیب ہوتا تھا۔ خلقت کے اس ہجوم نے مجھے آبدار نازع کر دیے اس لیے کہ باہر کے آنے والوں میں سے جسے جہاں چل جانی، آباد ہو جہاں، اور سینٹروں نے حملے آباد ہوتے چلے جاتے۔

چنانچہ انانی گنج فتح گنج، رکاب گنج، نخاس، دولت گنج، بیگم گنج، نواب گنج، خاندانوں کا احاطہ، جسے نواب آصف الدولہ کے ایک خانگی داروغہ نے آباد کیا۔ اور افتخار کی تقریب میں خود انھیں بلایا، ٹیکٹ گنج، ٹیکٹ راکے کا بازار (جو دارالامہ ہمارا جائیکٹ راکے کی جانب منسوب ہے) ترمی گنج، بٹری، پانچلی حسین الدین خاں کی چھاپہ، حسن گنج، ہادی، بھوانی گنج، بالک گنج، کشمیری محلہ، صورت سنگھ کا احاطہ، نواز گنج، تحسین گنج، خدای گنج، گجرات گنج کی نواب آصف الدولہ کی ماں بہو بیگم صاحبہ نے اسی دن بنیاد ڈالی جس دن دریا پار تو دریا تھوں نے علی گنج کی بنیاد رکھی تھی، عزیز گنج، محبوب گنج، نواب دروازہ، انجیلی گنج، جھولا، لاکھنؤ (ان دونوں محلوں کے بانی راجہ جھولا، سلطانہ اور وہ کے وزیر خزانہ تھے) یہ سب وہ محلے ہیں جو ہمارے آصفی میں لیے اور تعمیر ہوئے۔ اور انھیں دونوں دریا کے پار حسن رضا خاں نے حسن گنج بسایا۔

نواب آصف الدولہ کی فیاضیوں کی خاص و عام میں شہرت تھی اور دور دور کے شہروں میں ان کی داد و دہش کا تذکرہ پورا پورا تھا۔ لوگ اچھے بیٹھے عزت و محبت کے ساتھ ان کا نام لیتے۔ اور ان کے تمام ذاتی بیوی، فیاضی کے ذمہ میں چھپ کے، نظروں سے غائب ہو گئے تھے۔ اور خواہ کو، نواب کی صورت میں ایک عیش پرست فرماں روا نہیں بلکہ ایک بے نفس اور درویش صفت ولی نظر آتا ہندوستان دار آج تک صبح کو اٹھ کھٹے ہی جوش عقیدت سے کہتے ہیں: "نواب آصف الدولہ ولی"۔

اسی زمانہ میں جنرل کلاڈ مارٹن نام ایک بہت بڑا دولت مند فرانسیسی تاجر لکھنؤ میں آگے رہا تھا۔ اس نے ایک نہایت ہی عالی شان کوٹھی کا نقشہ بنا کے، نواب

آصف الدولہ کے ملا خطے میں پیش کیا۔ نواب نے اسے اس قدر پسند کیا کہ اس کی قیمت میں دس لاکھ اشرافیاں دینے کو تیار ہو گئے۔ بیچ کا معاہدہ تکمیل کو نہیں پہنچے یا تھا کہ نواب آصف الدولہ نے سفر آخرت کیا۔ اور عمارت ہنوز تکمیل کو نہیں پہنچی تھی کہ نواب مسیو مارٹن دنیا سے رخصت ہو گئے، انھوں نے چوں کہ دولت بے پایاں چھوڑی تھی اور وارث کوئی نہ تھا، اس لیے مرتے وقت وصیت کر دی کہ میری لاش اسی کوٹھی کے زبردنی کی طے تاکہ میرے بعد اسے حکمرانان اور مدد مضبوط کر سکیں۔ اس عمارت کا نام انھوں نے کانسٹیٹوشیا (قسططنین) قرار دیا تھا مگر کوام میں وہ آج کل کوکین (دارالین) صاحب کی کوٹھی منسوب ہے اور لکھنے کے قابل ہے، ہرنے کے بعد وہ اسی کوٹھی میں دفن ہوئے وہ مدد آج تک جاری ہے۔ جس سے بہت سے طلبہ کو کھانا اور کپڑا ملتا ہے۔ مگر سننے میں کہ لائن صاحب نے اس اسکول اور اس کے وظائف کو کسی مذہب اور قوم کے ساتھ مخصوص نہیں کیا تھا، بلکہ وصیت کی تھی کہ عیسائی، ہندو، مسلمان سب ہی یکساں طور پر اس سے فیض یاب ہو سکتے ہیں۔ لیکن اب یہ مدرسہ صرف یورپین بچوں کے لیے مخصوص ہے۔ کسی ہندوستانی کو وظیفہ ملنا دیکھنا اس کی تعلیم میں بھی شریک نہیں کیا جاتا شاید یہ اس وجہ سے ہو کہ غدار کے زلنے میں جاہل و بیوقوف بلوائیوں نے فرکھوڈ کے مشر مارٹن کی ہڈیاں نکال لیں اور انھیں دھڑا پھینک دیا۔ انگریزوں کو بے تسلط اتفاقاً ایک ہڈی مل گئی جو پھر اسی خاک میں دبا دی گئی۔ لیکن ان بلوائیوں کے فعل کے ذمے دار، عام ہندوستانی نہیں ہو سکتے۔

۱۸۵۷ء (۱۲۵۷ھ) میں نواب آصف الدولہ نے سفر آخرت کیا اور ان کی جگہ نواب وزیر علی خاں مسند نشین ہوئے جن کی شادی کی دھوم دھام کا حال ہم بتا چکے ہیں۔ مگر چاہی مہینہ میں ان سے ایسے بے ہودہ اور قابل نفرت حرکات ظاہر ہوئے کہ اکثر لوگ ان سے ناراض تھے جو خود بوجہ صاحبہ ان کے مقابل اپنے سوتیلے بیٹے، یحییٰ الدولہ نواب سعادت علی خاں کو زیادہ پسند کرتی تھیں۔ بدھرا اس خبر کی شہرت ہوئی کہ وزیر علی خاں

اصف الدولہ کے بیٹے ہی نہیں ہیں۔ کیونکہ اصف الدولہ کی نسبت بہتوں کا خیال تھا کہ یہ ایرانی تعلق تھے۔

نواب سعادت علی خاں اصف الدولہ کی مخالفت کے باعث اُن کے زمانے میں مدتوں قلعہ سے باہر اور دور رہتے تھے۔ مدتوں کلکتے میں رہے اور ایک زمانہ دراز تک بتارس میں قیام رہا۔ وزیر علی خاں کی نسبت یہ خیال قائم ہونے کے بعد قلعہ انتخاب سعادت علی خاں پر ٹرا ہوا۔ بتارس سے لائے گئے اور یہاں پورکی کوٹھی میں خود گورنر جنرل بہادر نے دربار فرمائے، وزیر علی خاں کی سفری اور نواب سعادت علی خاں کی سفارشی کا فیصلہ کیا۔ وزیر علی خاں فوراً گرفتار کر کے بتارس بھیج دیے گئے۔ جہاں انھوں نے طیش میں آگے، مسٹر جرجی کو مار ڈالا اور اس کی سزا میں گرفتار کر کے جبار گڑھ بھیجے گئے۔ اور وہیں ان کی مصیبتوں اور سرگردانیوں کا ایک بڑا بھاری قصہ مشہور ہے جس کا یہ مختصر مضمون منقول نہیں ہو سکتا۔

(۵)

نواب سعادت علی خاں نے سلطان محمد علی (۱۷۹۷ء) میں تخت پر بیٹھے ہی آدھا ملک انگریزوں کی نذر کر دیا۔ شہور ہے کہ وہ سلطنت سے یابوس و نا امید بتارس میں پکڑے ہوئے تھے کہ تیرہ مئی، نواب اصف الدولہ بہادر نے سفر آخرت کیا اور سلطنت پر وزیر علی خاں بیٹھ گئے۔ یہ سنتے ہی سلطنت کی رہی سہی امیدیں بھی خاک میں مل گئیں۔ اس قطعی یاس کے عالم میں تھے کہ بتارس کے کسی یورپین حاکم نے آگے پوچھا:

”نواب صاحب! اگر آپ کو آدھ کی حکومت مل جائے تو انگریزی حکومت کو کیا دیکھیے گا؟“ جو چرنا تھ سے جا بھی ہوا، انسان کے دل میں اس کی قدر ہی کیا ہو سکتی ہے؟ بے اختیار زبان سے نکلا: ”آدھا ملک انگریزوں کی نذر کر دوں گا“ یہ وعدہ سن کے اس انگریز حاکم نے کہا: ”نواب خوش ہوں اور میں آپ کو خوش خبری سناؤں کہ آپ ہی نواب رہو“

کہتے تھے منتخب ہوئے نہیں۔ سعادت علی خاں یہ خود بخیر مقدمہ سن کے خوش تو ہو رہے مگر اپنے وعدے کا خیال آیا تو ایک ستائے میں آگے اور آخر تخت نشینی کے بعد اُس وعدے کے ایٹامیں انھیں اپنی آدمی قلعہ و بانٹ دینا پڑی، جس کا کاٹنا زندگی بھر اُن کے دل میں کھٹکتا رہا۔

انگریزی تاریخوں میں اُن سے وعدہ لیے جانے کا تو ذکر نہیں ہے، مگر اس سب تسلیم کرتے ہیں کہ نواب سعادت علی خاں کوچوں کو چوں کہ انگریزوں نے تخت پر بیٹھا یا تھا، اس لیے انھوں نے اپنا آدھا ملک شکر لیے کے طور پر انگریزوں کی نذر کر دیا۔ بہر تقدیر پوچھ ہوا، سعادت علی خاں کی تخت نشینی کے وقت آدھ کی حکومت آدمی رہ گئی۔ لکھنؤ کے چلنے لوگوں میں مشہور ہے کہ اسی کو وقت میں سعادت علی خاں نے نہایت ہی کفایت شعاری سے کام لے کے، اور تحصیل وصول میں بے انتہا مستعدی و بیدار مغزی ظاہر کر کے، بائیس ٹینیس کروڑ روپیہ جمع کیا۔ اور انگلستان میں برسوں کو کرمنٹ سے مراسلت کر کے یہ طے کر لیا تھا کہ ہندوستان کی حکومت کا ٹھیکہ یا عوض ایسٹ انڈیا کمپنی کے اُن کو دیا جائے۔ اور معاہدے کی تکمیل ہونے ہی کو بھی کہ اُن کے سارے نے کسی سازش میں شریک ہونے کے زہر دے دیا۔ اور وہی مثل پوری ہوئی کہ حوآن قدح شکست و آن ساقی نہ مانڈ۔ یہ اور اسی قسم کے بیسیوں واقعات مشہور ہیں جن کا ثبوت مولے افواہی ڈاہوں کے اور کچھ نہیں مل سکتا۔ لیکن اس میں شک نہیں کہ سعادت علی خاں اس قدر عزیز اور منظم واقع ہوئے تھے کہ اُن کے سے حاکم نے قلعہ و گاؤں جز آسانی سے نہ دیا ہوگا۔ وہ پھر اُن کے طرز عمل اور اُن کی پالیسی میں ایک ایسی مضبوط باہر نشیاری اور پراسرار لیے قرار نظر آتی ہے کہ چاہے تینا۔ چلے، مگر صاف معلوم ہوتا ہے کہ وہ کوئی بڑا کام کرنے والے تھے، اور ان کے تیور بہت ہی پرستنی تھے۔

ملک کو بانٹ دینے کی وجہ سے انھیں سب سے بڑی مشکل پیش آئی کہ